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The establishment of Jews in the Principality of Moldavia has been a result of expansionist policy of Tsarist and 

Habsburg Empires that in agreement with Prussia divided Poland between them. The changing of the judicial status of 
Jews determined a great bulk of them to move in other countries, including in the Romanian Principalities. In the 
second half of the 18th century the Jews played an important role in the economic life of the Principality of Moldavia. 
Jews manifested special abilities in commercial sphere as well as in manufacturing. Jewish community participated also 
in the process of the creation of the local national bourgeoisie. For their part, Moldavian princes promoted a policy of 
tolerance and benevolence toward the Jews.   

 
 
Raporturile economice dintre Ţara Moldovei şi Polonia îşi iau începutul odată cu instituirea statului 

medieval moldovenesc. Astfel, interdependenţa dintre stabilirea relaţiilor politice şi statornicirea raporturilor 
economice devenea o realitate cunoscută şi în alte regiuni europene. În mod firesc, natural şi geografic, 
Polonia a devenit „unul dintre cei mai activi parteneri economici ai Moldovei” [1]. În acelaşi timp, relaţiile 
comerciale moldo-polone erau substanţial influenţate de conjunctura politică internaţională, în special de cea 
din spaţiul sud-est european, inclusiv în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea [2].  

O parte însemnată a beneficiilor realizate din schimburile comerciale cu Polonia ieşeau din ţară, dat fiind 
faptul că acest comerţ se afla, în cea mai mare parte, în mâinile negustorilor străini. Multiple descrieri ale 
epocii remarcau că operaţiile comerciale se găseau „aproape în întregime în mâna evreilor, turcilor, grecilor 
şi armenilor” [3], iar moldovenii „nu se îndeletnicesc şi cu speculaţiuni comerciale” [4]. În anul 1781, Jean-
Louis Carra [5] aprecia că „negustorii sunt sau pământeni sau străini”, iar cei autohtoni „se mărginesc în 
majoritatea cazurilor la comerţul din interiorul ţării” [6]. În literatura de specialitate s-a constatat că majo-
ritatea negustorilor din Imperiul Otoman erau creştini, supuşi ai Porţii. Participarea negustorilor creştini la 
schimburile comerciale contribuia la acumularea incipientă a capitalurilor, creând premisele necesare for-
mării burgheziei balcanice [7]. Mulţi negustori moldoveni au abandonat comerţul din dorinţa de „a se înnobila, 
a se boieri”, mai ales în perioada fanariotă, prin acordarea banilor cu scopul de a ocupa importante funcţii 
administrative [8]. 

După constatările lui Wenzel von Brognard, exercitarea comerţului de către străini făcea ca Ţara Moldovei 
să piardă: „1. câştigul comercial de desfacere a produselor sale; 2. câştigul comercial la vânzarea mărfurilor 
străine în ţară; 3. avantajele rezultate din transport şi mijloacele de plată; 4. în sfârşit, întreaga ramură a 
activităţii comerciale, din care se hrănesc numai străinii” [9]. 

Printre purtătorii comerţului moldo-polon, de rând cu negustorii moldoveni, armeni, polonezi, greci, 
ruteni, s-au evidenţiat evreii, care s-au stabilit în perioade cronologice diferite atât în Ţara Moldovei, cât şi în 
Rzeczpospolita Polska [10]. În Polonia evreii au început a veni în număr mare, în special din Germania, din 
cauza persecuţiilor, începând cu secolele XII-XIII, iar mai târziu din ţările orientale, fiind jertfe ale agresiunii 
osmane [11]. O parte dintre evreii stabiliţi în Ţara Moldovei provenea din Imperiul Otoman. Este vorba 
despre evreii safarzi [12], care în secolul al XVI-lea au fost izgoniţi din Spania şi Portugalia, găsindu-şi 
ulterior refugiu în ţările islamice [13]. Cea mai mare parte a evreilor stabiliţi în Ţara Moldovei provine din 
Europa Centrală; aceştia erau cunoscuţi drept evrei ashkenazi [14]. Majoritatea strămoşilor ashkenazilor de 
astăzi sunt evreii care au trăit în Polonia sau Lituania în secolul al XII-lea, vorbeau idiş, dialect german 
amestecat cu cuvinte slave şi ebraice, şi aveau scris cu caractere ebraice [15]. Întinderea regatului polono-
lituanian în Ucraina, din secolul al XV-lea până în secolul al XVIII-lea, a cauzat două exoduri în care erau 
antrenaţi şi evreii. O parte din ei s-a îndreptat spre Polonia şi Germania, iar ceilalţi au plecat spre est, în 
Ucraina, Crimeea şi Caucaz. Călătorul străin Balthasar Hacquet, vizitând Ţara Moldovei în anii 1788-1790, 
amintea de o categorie de evrei numiţi karaiţi [16], care au fost alungaţi în secolul al XIV-lea din Ungaria, 
„răspândindu-se în toată Moldova, Ţara Românească şi Basarabia”, fiind consideraţi „cei mai buni şi cei mai utili 
din tot neamul izrailiţilor” [17]. 
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În linii generale, până la semnarea convenţiei de cedare a Bucovinei (7 mai 1775), prezenţa evreilor în 
Ţara Moldovei a fost nesemnificativă, fiind vorba doar despre cazuri izolate [18] de colonizare şi despre 
sporul natural care urma [19]. Situaţia s-a schimbat la finele secolului al XVIII-lea, când imigrarea evreilor a 
devenit fără precedent. Ei veneau din regiuni diferite ale Europei, fiind motivaţi mai mult de raţiuni econo-
mice şi, rareori, din cauze de ordin politic sau confesional. Practicau preponderent comerţul şi meseriile. 
Comparativ cu Muntenia, în Ţara Moldovei a existat o populaţie evreiască mai numeroasă  şi cu un mod de 
viaţă mai bine organizat [20].   

Imperiul Habsburgic a „moştenit” o numeroasă comunitate de evrei după anexarea Galiţiei şi Bucovinei. 
Numai după primul partaj al Poloniei [21] în jur de 150000 de evrei s-au pomenit supuşi austrieci, pe când pe 
teritoriile încorporate de Prusia locuiau 5000 de evrei, iar 25000 de evrei au devenit supuşi ai Imperiului Rus [22]. 
Actul de anexare a sporit speranţele evreilor din aceste provincii; sub ocrotirea împăratului, ei puteau fie să-şi 
reia, fie să-şi continue afacerile în Ţara Moldovei [23]. Evreii predominau în cadrul comerţului dintre Galiţia 
şi Ţara Moldovei şi controlau doar parţial comerţul de tranzit, inclusiv cel spre Viena [24]. Astfel, către anul 
1789 numai în Galiţia erau atestate 141 comunităţi de evrei, iar împreună cu cei din Bucovina – 143 comu-
nităţi [25]. Cel mai mare număr de evrei era atestat în oraşele Lvov şi Brody [26]. 

Imigrarea populaţiei evreieşti în Ţara Moldovei a fost cauzată de un şir de măsuri de constrângere, 
aplicate faţă de ei de către autorităţile ruse şi austriece în teritoriile aflate în vecinătatea Ţării Moldovei. 
Dintre aceste măsuri enumerăm: curăţirea oraşelor de vagabonzi, între aceştia nimerind şi numeroşi evrei 
care practicau specula şi aveau venituri nesigure; forţarea evreilor, care nu practicau meseriile şi nu dispu-
neau de un capital anumit, de a locui în regiunile prescrise de autorităţi şi de a practica agricultura [27]. 
Majoritatea evreilor nu s-au conformat restricţiilor şi au preferat să plece [28]. În Rusia li s-au aplicat 
restricţii şi mai drastice. La învestirea Ecaterinei II, a fost emis decretul din 4 decembrie 1762, prin care 
împărăteasa le promitea tuturor străinilor, cu excepţia evreilor, să-i primească în Rusia şi să le acorde milos-
tenia şi binecuvântarea imperială [29]. Ulterior, Ecaterina II s-a arătat a fi mai tolerantă faţă de evrei, ordo-
nând autorităţilor să le acorde paşapoarte în care se indica numai numele lor, omiţându-se în mod conştient 
naţionalitatea şi confesiunea lor [30]. Împărăteasa rusă a fost nevoită să încalce unele dintre restricţiile sale 
faţă de evrei, deoarece le-a permis din anul 1769 să se stabilească în gubernia Novorosia, regiune care, graţie 
spiritului întreprinzător al evreilor, urma a fi valorificată din punct de vedere economic [31]. Evreilor li se 
interzicea (cu excepţia celor cu studii universitare) să locuiască în oraşele centrale ale ţării; erau aplicate 
măsuri de interdicţie a căsătoriilor evreilor fără o autorizaţie specială; era aplicată o fiscalitate excesivă; 
tinerii evrei erau recrutaţi în armata imperială. În cazul în care evreii nu respectau toate aceste norme 
restrictive, erau expulzaţi din ţară [32]. O parte din cei expulzaţi s-a stabilit în nordul Ţării Moldovei, iar 
după răpirea Bucovinei sporeşte emigrarea evreilor din această provincie. Emigrarea evreilor este explicată şi 
prin adoptarea unor acte imperiale în conformitate cu care reprezentanţii acestui popor trebuiau să semneze 
jurământul la Comunitate, ceea ce, în viziunea noastră, nu era altceva decât un omagiu de „vasalitate” adus 
Imperiului Habsburgic. Concomitent, evreii, nejurând pe cruce, erau supuşi la o procedură specială de prestare 
a jurământului. 

În acelaşi timp, autorităţile ruse au protejat anumiţi evrei, inclusiv pe unii din Ţara Moldovei. Astfel, la 
18 septembrie 1788, printr-un ordin al Ecaterinei II, adresat trupelor ruseşti de ocupaţie, sub sancţiune se 
interzicea  populaţiei evreieşti şi rabinului ieşean Naftuli hahambaşa „să facă vreo nedreptate, însuşindu-şi 
ceva fără plată” [33]. 

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea penetrarea evreilor pe teritoriul Ţării Moldovei a fost înlesnită 
şi de organizarea proastă a pazei frontierelor. Ocupaţia străină ducea după sine şi „desfiinţarea hotarelor 
pentru o bucată de vreme” [34]. În ianuarie 1766, din considerente necunoscute, doi evrei împreună cu 
familiile lor au trecut din Polonia în Ţara Moldovei, stabilindu-se în satul Putila. Datorită acţiunilor energice 
întreprinse de comisarul polon din Kuty, Michalowski, fugarii au fost reţinuţi şi aruncaţi într-o închisoare din 
Polonia [35]. Trimişii poloni nu au reuşit să aresteze şi membrii familiilor celor doi evrei, suspectând auto-
rităţile moldoveneşti de complicitate. Comisarul Michalowski a trimis oameni înarmaţi în ţinutul Câmpulung-
ului, luând ca ostatici doi ţărani fruntaşi. Conflictul de la frontieră luă proporţii, domnul Ţării Moldovei fiind 
nevoit să adreseze mai multe demersuri contelui Alexandrowicz, trimis extraordinar al republicii pe lângă 
Poarta Otomană, şi principelui August Czartoryski [36].      

 La rândul lor, în Bucovina emigrează evreii din teritoriile poloneze ocupate de Rusia şi Austria. Începând 
cu anul 1779, generalul Karl von Enzenberg a luat un şir de măsuri drastice împotriva noilor imigranţi evrei 
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din Bucovina. Evreii veniţi după 1769 erau expulzaţi, urmând să se întoarcă la locurile lor de baştină. În anul 
1786, printr-o ordonanţă imperială, se stabilea ca evreii aşezaţi cu traiul  în Bucovina să demonstreze că 
dispun de un capital financiar sau de echivalentul în proprietate imobilă de 250 de florini. Restricţia i-a 
impus pe mulţi evrei să părăsească Bucovina şi, după spusele lui Nicolae Iorga, „asupra Moldovei a năvălit 
încă un stol de evrei săraci” [37]. Câteva valuri de emigranţi evrei în Moldova au fost atestate în urma celei 
de-a doua (1792) şi a treia împărţiri teritoriale (1795) a Poloniei. Totuşi, Bucovina a devenit „în scurt timp 
un adevărat izvor de populaţie evreiască” [38]. Înainte de ocupaţia austriacă, în această provincie erau ates-
taţi 986 evrei, la 1772/1773 evreii erau estimaţi la 2.425 (2,86%) [39], iar în anul 1776 numărul lor ajunge la 
2.906 [40]. Conform altor informaţii, totalul evreilor din Bucovina a fluctuat de la cca 2520 suflete în 1775 la 
aproximativ 5121 suflete în 1780, scăzând apoi la vreo 3080 în 1807 [41]. Este semnificativ şi faptul că noii-
veniţi în Bucovina au stârnit reacţia atât a localnicilor creştini, cât şi a evreilor stabiliţi mai înainte. În anul 
1777, conducătorul cahalei din Cernăuţi, Lazăr Israel, a cerut, printr-un memoriu adresat comandamentului 
militar din Lemberg, îndepărtarea evreilor străini din oraşe şi târguri. Evreii nou-veniţi din Suceava nu au fost 
admişi să intre în sinagoga din localitate, ulterior li s-a interzis să construiască case de locuit [42]. 

În anii de după anexarea Bucovinei a sporit numărul evreilor din Ţara Moldovei. Dacă în momentul 
efectuării recensământului din 1774 în Ţara Moldovei numărul aproximativ al evreilor capi de familie se 
estima la peste 1.300 [43], atunci numai între anii 1780-1783 în ţară au intrat peste 4.000 de evrei. Către anul 
1803 în Moldova (fără Basarabia) se aflau în jur de 12.000 de evrei [44]. În capitală, către anul 1774 erau 
atestaţi 171 evrei, capi de familie [45], iar între anii 1786-1792 numărul evreilor a crescut de 4 ori, respectiv 
şi taxa plătită de ei pe parcursul perioadei a crescut cu 221,4% [46]. Evreii hrisoviţi au plătit în anul 1796 
dări în mărime de 8.000 de lei (16 pungi). De asemenea, au achitat banii angăriilor (8.000 de lei), cotul de 
postav al cămăraşului şi venitul agiei pentru cârciumi [47]. Potrivit relatărilor lui R.J. Boscowich, în anul 
1762, în oraşul Bârlad evreii erau atestaţi în număr mare, majoritatea dintre ei fiind „germani de origine” 
[48]. Numărul mare al evreilor în Bârlad este confirmat indirect prin faptul că la 1767 se putea vorbi despre 
„rândul dughenilor jidoveşti” [49].  

Dispunem şi de unele informaţii estimative în ceea ce priveşte ponderea populaţiei evreieşti în teritoriile 
poloneze. Astfel, printre alogenii stabiliţi în oraşele poloneze în secolul al XVIII-lea un număr considerabil îl 
alcătuiau germanii şi evreii. Către anul 1792, din totalul de 9 milioane de locuitori ai Poloniei, 700.000 (8%) 
erau nobili, 600.000 (7%) – burghezi, 900.000 (10%) – evrei, 6.500.000 (72%) – ţărani, 50.000 (0,5%) – 
clerul, 250000 (2,5%) – alte categorii: armeni, tătari, rascolnici [50]. În privinţa numărului de evrei, se con-
sideră că, înainte de primul partaj teritorial al Poloniei, în ţară locuiau 600.000 de evrei (≈5% din numărul 
total al populaţiei), iar la finele secolului XVIII numărul lor se ridica la 900.000 (≈6%) [51]. În cadrul unei 
estimări pe regiuni aparte, cifrele referitoare la numărul populaţiei evreieşti diferă esenţial. Astfel, în urma 
primului partaj teritorial în Galiţia şi Lodomeria evreii alcătuiau 9% din populaţie, în Lvov şi în părţile 
orientale ei constituiau 17%  din numărul total al locuitorilor [52]. 

Două treimi dintre evreii stabiliţi în Polonia locuiau în oraşe; erau în special negustori, meşteşugari, comi-
sionari, dar, din punct de vedere juridic, nu făceau parte din tagma burgheză. Printr-un act legislativ, emis în 
anul 1764, a fost abrogată dieta autonomiei evreieşti, limitându-se şi drepturile lor de stabilire în oraşe. 
Pentru a proteja creştinii de concurenţa evreilor, cei din urmă au fost supuşi la o fiscalitate suplimentară [53].   

Procesul de stabilire a evreilor în Ţara Moldovei avea un şir de premise obiective: apropierea geografică, 
prezenţa unei comunităţi evreieşti mai vechi în ţară, cointeresarea domniei în sporirea numărului de contri-
buabili. Cercetătorii J.B. Brociner şi Karol Iancu au susţinut opinia conform căreia domnii ţării au încurajat 
imigrarea evreilor din cauză că „principatul era insuficient populat” şi astfel „noii-veniţi erau chemaţi să 
creeze mici orăşele (târguri) sau să repopuleze unele oraşe sau orăşele” [54]. În opinia noastră, această afir-
maţie ar putea fi aplicată numai pentru mijlocul secolului, când, în anul 1753, în Ţara Moldovei a fost 
înscăunat Matei Ghica, domn care urma să facă faţă cerinţelor Porţii doar cu 18.000 de contribuabili [55]. 
Într-un memoriu din anul 1754 se aprecia că „cele două provincii sunt extrem de depopulate din cauza enor-
melor vexaţiuni pe care domnii sunt siliţi să le comită, atât pentru a satisface lăcomia Porţii, cât şi pentru 
îmbogăţirea lor şi a oamenilor lor. Aceste vexaţiuni devin cu atât mai insuportabile pentru locuitori cu cât 
numărul lor se reduce şi greutăţile se împart între mai puţini” [56]. Situaţia era agravată de seceta şi recoltele 
deficitare din sudul ţării. Matei Ghica a reuşit să redreseze situaţia prin măsuri fiscale: dările vistieriei au fost 
fixate numai la patru sferturi pe an, unele dintre dări fiind desfiinţate sau percepute fără majorări [57]. Drept 
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consecinţă, imediat după aplicarea acestor măsuri fiscale, patru mii de ţărani, refugiaţi în părţile Hotinului şi 
ale Poloniei, s-au întors în ţară. Domnul a primit un firman de laudă şi mulţumire din partea Porţii pentru că 
a ştiut să atragă populaţia [58]. Presupunem că în mod firesc au revenit în ţară mult mai mulţi locuitori, refu-
giaţi în ţările vecine, drept dovadă servind şi faptul că în anul 1755 în sectorul agrar au fost înregistrate recolte 
îmbelşugate. Deja către anul 1777, Jean-Louis Carra estima populaţia ambelor principate la cel mult 500.000 
de suflete [59]. În anul 1762 abatele Ruggiero Giuseppe Boscovich nota că populaţia Ţării Moldovei ajunge 
la 150.000 de locuitori – fără femei şi copii [60]. Reieşind din această indicaţie sumară, cercetătorul Dan 
Lăzărescu apreciază că populaţia principatului ar fi ajuns în această perioadă la 500 – 600 mii de locuitori [61]. 

Densitatea locuitorilor din Ţara Moldovei era la nivelul altor ţări din sud-estul Europei [62] şi toate târgu-
rile fondate de evrei (primul fiind Oniţcani [63]) la sfârşitul secolului al XVIII-lea au luat fiinţă, în majorita-
tea cazurilor, în vatra sau în apropierea unor sate autohtone populate dens [64]. Stabilirea evreilor în Ţara 
Moldovei „nu a dus la revoluţionarea vieţii urbane, nu a înlocuit anumite categorii sociale în mediul urban” 
[65]. Iniţial, domnia a tolerat migraţia evreilor pentru spiritul lor întreprinzător, pentru contribuţia pe care o 
puteau avea la dezvoltarea comerţului, meşteşugurilor şi i-a scutit temporar de dări. Treptat însă, domnii îşi 
schimbă atitudinea. În aprilie 1776, Grigore al III-lea Ghica, pentru „abuzurile făcute de cârciumarii evrei din 
Câmpulungul Rusesc”, a poruncit „să scoată evreii şi să ridice cârciumile lor din sate, lăsând numai câte una 
în fiecare sat, în care să vândă răzeşii cu rândul, punându-şi cârciumari din creştini” [66]. La 1776, domnul 
Ţării Moldovei Alexandru Ghica a poruncit scoaterea tuturor evreilor de prin sate [67]. La 24 noiembrie 1782, 
Alexandru C. Mavrocordat a dispus ca evreii „să nu fie volnici a locui, nici a face alişveliş cu vânzare de 
băutură şi orândării prin sate” [68]. Totodată, domnii îşi respectau deciziile mai vechi asumate faţă de evrei. 
În anul 1795, Alexandru Callimachi, domnul Ţării Moldovei, a luat hotărârea ca „jidovii lăcuitori  din târgul 
Soroca să nu fie impuşi la dări ce depăşesc obligaţiile consemnate în hrisoavele domneşti mai vechi” [69]. În 
conformitate cu hrisovul domnesc, emis de Alexandru Constantin Moruzi în anul 1792, pentru târgoveţii din 
Târgul Burdujeni, ţinutul Suceava, se prevedea ca „pentru casa ce va fi de rugă Jidovilor şi pentru un feredeu 
ce vor avea, şi pentru locul îngropărilor – aşa-zişii „morminţi ale Jidovilor”, ca lângă Iaşi, – să nu să supere a 
plăti bezmăn” [70]. Acelaşi domn a permis „jidovilor de peste hotar, din alte părţi străine” să-şi facă târg nou 
pe moşia Vlădeni din ţinutul Suceava [71]. 

Au fost atestate şi numeroase cazuri particulare când instituţia domniei a intervenit în diferite litigii, luând 
apărarea negustorilor evrei. La 9 ianuarie 1756, Matei Ghica a cerut ispravnicului şi judecătorului ţinutului 
Neamţ să-l apere pe orândarul evreu al mănăstirii care a fost gonit de locuitorii satului Crăcău „şi pe orân-
darul jidov ce-l va avea acolo mănăstirea să nu-l supere cu vorbe netrebnice” [72].  

Un hrisov domnesc, semnat de Constantin Racoviţă în aprilie 1756, confirma în funcţie pe Isaac hahambaşa 
„om de cinste şi de vrednicie, care între jidovime n-au stătut altă dată baş haham ca acesta”, oferindu-i şi 
importante facilităţi economice, inclusiv scutirea de „mortasăpie şi de pârcălăbie şi de toate angarîile”, de 
„desetina de stupi pe cinzeci de bucate şi vederit pe cinci sute de vedre vin şi cuniţa pe zece vite” [73]. 
Menţiunea „cuniţa pe zece vite” pare a fi o greşeală de cancelarie, deoarece cuniţa ţinea nemijlocit de 
comercializarea cailor, iar pentru comerţul cu vite se plătea cornăritul. În cazul dat, din punctul de vedere al 
profitului, pentru Isaac hahambaşa era mai convenabil de exportat cai, deoarece preţul lor era mult mai mare. 
Preţul unui cal comercializat oscila între 20 şi 30 de piaştri, iar al unei iepe împreună cu mânzul – între 13 şi 
20 de piaştri. După alte date, preţul oficial al unui cal varia între 11 şi 15 lei [74]. Preţul unui bou rar oscila 
în jurul a 15 piaştri, iar o vacă cu viţel valora 6 piaştri [75]. În acelaşi timp, întâlnim în unele documente şi 
darea „văcăritului de vară, numit cuniţă”, mai ales în perioada de domnie a lui Matei Ghica [76].   

Greşeala din hrisovul menţionat putea fi interpretată ambiguu, deţinătorului privilegiului permiţându-i-se 
să fie scutit de taxe la comercializarea a zece cai şi a aceluiaşi număr de vite. Interesele economice ale lui Issac 
hahambaşa erau legate în special de piaţa poloneză, deoarece prin prevederile aceluiaşi hrisov domnesc el era 
scutit „de vama mare şi de camană”  pentru „trei cofă de horelcă ce va aduce pe an din ţara leşească” [77].  

Domnii ţării au promovat o politică de ajutorare a activităţii comerciale a băştinaşilor, fără însă a leza şi 
drepturile alogenilor. La 24 aprilie 1751, domnul Constantin Racoviţă a întărit ispisoacele date mai înainte, 
în conformitate cu care târgoveţii din Cernăuţi, „moldoveni şi jidovi, precum şi lăcuitorii din Horece, cari se 
află în hotarul târgului”, erau scutiţi de plata solăritului (birul pentru sare) [78].  

Acţiunile de bunăvoinţă şi toleranţă din partea domniei la adresa evreilor sunt confirmate într-un şir de 
alte documente, inclusiv în sama vistieriei Moldovei pe anul 1764, în care la compartimentul „Milile” sunt 
incluşi trei lei „mil(ă) de la g(o)spod(stva) lui Iacov ce-au fosto jid(ov) şi s-au botezatu pe luna lui iulie” [79]. 
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O parte dintre evreii antrenaţi în raporturile economice moldo-polone erau supuşi străini, constituind o 
categorie aparte, privilegiată în viaţa socială şi economică a târgurilor şi oraşelor din Ţara Moldovei. Supuşii 
străini, inclusiv evrei, erau cunoscuţi sub denumirea de sudiţi [80]. Prezintă interes faptul că majoritatea dintre 
noii-veniţi nu aveau paşapoarte în regulă, „dar înfăţişau certificate de provenienţă de la fraţii din Snyatin, 
Horodenko şi Stanislau” [81]. Privilegiile supuşilor străini erau de ordin economic (fiscale, vamale), juridic 
şi personal [82]. Într-un raport al consulului austriac Schilling (10 martie 1799) sunt menţionaţi „evreii de 
supuşenie cezaro-crăiască” care au „plătit 100 livre potaşă* cu 9 fl. renani”, transportând-o „prin Suceava sau 
Cernăuţi la Danzig” [83]. La 1 septembrie 1795, Jean Timoni, agent comercial austriac la Iaşi, comunica 
curţii de la Viena că mai multe familii de evrei din Ţara Moldovei cer protecţie austriacă. Este vorba despre 
evreii săraci din Galiţia, „care n-au putut face dovadă că au un capital în bani sau în bunuri imobiliare de 200 
florini” şi „s-au stabilit în Moldova, plătind impozite în acest principat”. Aceşti evrei au obţinut „atestate ale 
comunităţilor evreieşti din Snyatin, Stanislau şi din Horodenko”, „dându-se drept supuşi imperiali aflaţi la 
Iaşi”. Trimisul austriac Jean Timoni a refuzat să le acorde actele cerute, pentru a nu leza interesele „supuşilor 
imperiali cu actele în regulă” [84].     

Negustorii care veneau din ţările vecine, inclusiv evreii din Polonia, „n-aveau voie să-şi desfacă marfa în 
târguri şi oraşe decât după o prealabilă înţelegere cu starostia locală şi vânzând-o cu ridicata, iar nu cu mărun-
ţişul” [85]. Restricţia avea scopul de a proteja interesele economice ale negustorilor localnici, organizaţi în 
majoritate în asociaţii şi supuşi la anumite dări. 

Faţă de negustorii evrei din Polonia erau aplicate o serie de măsuri discriminatorii care îngreuiau practi-
carea comerţului. Pentru importul mărfurilor de consum negustorii polonezi de confesiune catolică plăteau o 
taxă în mărime de 8%, iar cea plătită de evrei alcătuia 10%. Respectiv, pentru exportul mărfurilor, comercianţii 
polonezi catolici achitau o taxă în mărime de 10%, iar negustorii evrei – o taxă de 12%. De asemenea, fiecare 
negustor mai plătea o taxă suplimentară de 4,5 zloţi în folosul Camerei de Comerţ [86]. În Cracovia, negus-
torii se bucurau de posibilităţi mai favorabile de activitate şi, respectiv, acolo şi-au găsit teren de activitate 
numeroşi comercianţi străini. În Varşovia, statutul negustorilor străini era lezat de multiple restricţii; cei 
lipsiţi de cetăţenie şi negustorii de alte confesiuni (cu excepţia catolicilor) nu aveau dreptul de a efectua 
operaţii comerciale. Pentru a căpăta acest drept, era necesară obţinerea cetăţeniei, pe care o puteau căpăta 
numai catolicii, şi achitarea unei taxe de 100 de ducaţi [87]. 

În acelaşi timp, dispunem şi de unele date referitoare la activitatea economică a comunităţii evreieşti din 
teritoriile poloneze la anul 1764. Astfel, evreii care practicau comerţul în Polonia Mare constituiau 6,1%, în 
Mazovia – 0,8%, în Polonia Mică – 4,8%, în Lvov – 3,0% şi în Ucraina – 3,6% [88]. În sfera transportului 
erau antrenaţi 1,1% dintre evreii din Polonia Mare, 3,2% şi 2,0% dintre  evreii din Lvov şi, respectiv, din 
Ucraina [89]. Presupunem că aceste cifre nu reflectă în totalitate tabloul real al activităţii economice a comu-
nităţii evreieşti din teritoriile menţionate din următorul considerent: pe lângă arendă, producerea băuturilor 
alcoolice, meşteşugurile de artizanat şi „alte profesii”, un număr destul de mare din reprezentanţii acestei 
comunităţi nu avea o ocupaţie specificată. În procente, cifrele sunt relevante: Polonia Mare – 38,8%; 
Mazovia – 52,0%; Polonia Mică – 56,0%; Lvov – 58,0%; Ucraina – 23,4% [90].  

În aprecierea cercetătorului Paul Cernovodeanu, în epoca fanariotă „a crescut, totodată, ponderea elemen-
tului evreiesc în viaţa economică a Ţărilor Române prin participarea sa la prosperitatea generală” [91]. 
Negustorii evreii din Brody au monopolizat tot comerţul cu chihlimbar [92]. Prin intermediul lor, anual din 
Moldova se scoteau 100.000 piei de iepuri, 100 de piei costau 50 de florini; astfel, suma totală se ridica la 
50000 de florini [93]. Iniţiativa comercializării pieilor de iepuri revine în exclusivitate evreilor, deoarece 
până la ei aceste piei se aruncau [94]. Totodată, după datele oferite de Stefano Ignazio Raicevici, „evreii din 
Brody cumpără două sute de mii de piei de iepure, unde se vând de câţiva (ani) încoace, cu cinzeci de piaştri 
suta” [95]. Datele sunt diferite şi ne permit să afirmăm că numai o parte din pieile exportate îşi găseau piaţă 
de desfacere în Polonia. Aceiaşi evrei din Brody au monopolizat şi tot comerţul cu chihlimbar, produs 
preconizat la schimb cu ceara din Ţara Moldovei de către maiorul prusac von Sedlitz în anul 1784 [96]. 

                                                           
* Potaşa/Potasa se extrăgea din cenuşa rezultată în urma arderii lemnului de anumite specii de copaci. Potasa, căreia moldovenii îi 
spuneau „potaş”, era cerută insistent pe piaţa externă şi era utilizată „la producerea sticlei, a săpunului, la argăsit pieile, la spălarea 
rufelor”. În urma arderii în condiţii speciale a lemnelor de stejar se obţineau două produse: potasa caustică şi aşa-zisa „cenuşă 
bogată”, mult mai inferioară după calitate (Giurescu C.C. Contribuţii la istoria ştiinţei şi tehnicii româneşti în secolele XV – începutul 
secolului XIX. - Bucureşti: Editura Ştiinţifică, 1973, p.209). 
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Trimisul Franţei la curtea lui Alexandru Ipsilante, contele Alexandre d`Hauterive, aprecia că evreii sunt 
„cumpătaţi, plătesc dările fără vorbă, se îmbogăţesc încet şi nu-şi trimit agonisirile peste hotare” [97]. Acelaşi 
călător scria că „evreii acestei ţări au moravuri deosebite, care îi deosebesc de toţi ceilalţi evrei din Turcia şi 
restul lumii. Lăcomia lor nu este atât de urâtă, nu sunt atât de pişicheri, atât de necuraţi şi nu sunt atât de 
înjuraţi ca în altă parte. Se pare că vecinătatea Poloniei le dă această emulaţie de bună purtare, care contribuie la 
buna lor stare în amândouă provinciile” [98]. 

Despre ponderea numerică aproximativă a comercianţilor evrei în cadrul raporturilor economice moldo-
polone ne putem crea un tablou mai complet în baza unor documente ale epocii, în special a catastihului 
vămilor Moldovei din anul 1765. Astfel, în acest an, timp de cinci luni şi jumătate prin vama de la Movilău 
au trecut 294 de persoane (admitem că majoritatea lor practicau operaţiile comerciale), dintre care o parte a 
traversat vadurile de câteva ori. Din punct de vedere etnic, componenţa acestor persoane era următoarea: 119 
evrei (40%), 59 moldoveni (20%), 52 turci (17,6%), 21 greci (6,14%), 14 sârbi (4,8%), 10 din Lehia (3,4%), 
7 armeni (2,6%), 5 lipoveni (1,8%), 4 unguri (1,4%), 3 ruşi (1,2%) [99].  

Datele oferite de catastihul vămilor din Movilău şi al celor aşezate pe vadurile Nistrului la Cremenciuc şi 
Iarova oglindesc diversitatea mărfurilor comercializate de evreii din Ţara Moldovei şi cei din Polonia, în 
special din Podolia. Astfel, în luna iulie 1765, prin vama Movilăului evreii Marcu, Haim, Solomon, Pihiv, 
Zelman, Iţic, Bercu, Moise, Heinia, Ghitman, Leon, Iancu, Uşer, Mihel şi Avraam au adus în ţară diferite 
cantităţi de horilcă destinate realizării în Suceava, Botoşani şi Iaşi [100]. Negustorii Pihiv şi Zelman au trecut 
prin vamă „6 roţi pânză la Botoşani” [101]. Negustorul Bercu a achitat taxa vamală pentru sarea care tradi-
ţional se exporta în Polonia [102]. Evreul Iancu a trecut prin vamă anason [103]. În perioada noiembrie 1765 – 
martie 1766, printre articolele vămuite de evrei la Movilău, Iarova şi Cremenciuc a predominat horilca. 
Evreii din Raşcov se strecurau în centrele mari basarabene pentru a comercializa horilcă. În anul 1756, în 
apropiere de hotarul Târgului Sorocii funcţionau „velniţe jidoveşti” specializate în fabricarea horilcii, al cărei 
import în Ţara Moldovei era oprit [104]. În spaţiul polonez, velniţele, producătoare de horilcă şi bere, apar-
ţineau de obicei moşierilor, iar crâşmele şi pivniţele erau arendate de evrei, celor din urmă revenindu-le în 
exclusivitate şi dreptul de comercializare a băuturilor alcoolice, fiecărei gospodării ţărăneşti fiindu-i impuse 
anumite feluri şi cantităţi de băuturi [105]. Printr-o patentă imperială, datată cu 30 aprilie 1789, în Galiţia s-a 
îngăduit „să funcţioneze numai cârciumile deschise de către evrei în casele proprii, pe socoteala lor” [106]. 
Negustori evrei din Galiţia şi Polonia vindeau, de rând cu localnicii, rachiu în Suceava [107]. Preferinţa pentru 
comercializarea horilcii este explicabilă, deoarece aducea profituri imediate, iar bisericile şi mitropolia, care 
aveau în proprietate cea mai mare parte din dughenile din oraşe, au preferat să le dea în arendă evreilor, la fel 
s-a întâmplat şi cu majoritatea hanurilor şi crâşmelor [108].  

Documentele vremii ne oferă multiple exemple ale activităţii comerciale efectuate de evrei în cadrul 
schimburilor economice dintre Ţara Moldovei şi Polonia. Astfel, în ziua de 8 mai 1784 negustorul evreu din 
Movilău Maiorc Gherşcovici a adus în ţară 151 bucăţi de postav de Breslau (valoarea mărfii era de 2.499 ruble 
şi 45 copeici), 108 bucăţi de postav polonez (în valoare de 908 ruble), 171 ocale de zahăr (estimat la 97 de 
ruble şi 75 copeici) şi 215 ocale de cafea (în valoare de 79 ruble şi 67 copeici). În total, negustorul nominalizat 
a trecut prin vamă mărfuri şi produse în valoare de 3.585 ruble şi 37 copeici, sau 5.975 piaştri şi 74 aspri [109]. 
La 14 mai 1785, un alt negustor evreu din Movilău, Mortc Maiorevici, a trecut prin vamă 900 ocale de in în 
valoare de 666 ruble şi 20 copeici (1.110 piaştri şi 12 aspri) [110]. 

Practicarea comerţului de către evrei nu era ferită şi de apariţia unor situaţii litigioase cu partenerii de 
afaceri sau cu funcţionarii statului, în special cu vameşii. Un caz relevant în această privinţă este descris într-
un act, datat cu anul 1780, conform căruia evreul Leiba a vândut zece cai „unui jădov din Snetin” şi „n-au 
luat banii”. Negustorul a cerut ajutor domnului pentru a porunci servitorului lui „Iordache Ruset Cilibirul 
vornicul”, cu care mersese la Snyatin, să-i dea suma de trei sute de lei ce i se cuvin [111]. Au fost atestate şi 
cazuri când negustorii armeni şi evrei au fost nedreptăţiţi de vameşii moldoveni. În anul 1760 ducesa, caste-
lana de Cracovia, văduva marelui duce de Polonia, a adresat un firman către domnul Ţării Moldovei, Ioan 
Teodor Callimachi, împotriva a trei vameşi moldoveni care au comis abuzuri  faţă de negustorii armeni şi 
evrei supuşi ai Poloniei. Din document reiese că vameşii „Giurgiuvanu şi cu alţi doi tovarăşi ai săi, Gafencu 
şi Calmuţki, contrar obiceiului şi tradiţiei, sub pretextul capitaţiei şi sub titlul luării de vamă, au luat şi au 
stors de la armeni şi evrei, supuşi ai Poloniei, cu putere şi violenţă o anumită sumă de bani şi alte lucruri”. 
Negustorii armeni au refuzat să ofere banii ceruţi, fapt pentru care le-au fost confiscate animalele, iar comer-
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cianţii evrei au achitat „aproape o sută de lei” (centum circiter leonines) [112]. Banii au fost restituiţi abia 
când s-a plâns trimisul regal Potocki [113]. 

Negustorii evrei practicau şi comerţul de tranzit. Sursele documentare ale vremii relatează despre anumite 
facilităţi acordate acestor comercianţi: „Neguţitor striind din Ţara Leşască, anum(e) Avram” aducea marfă la 
Iaşi din Olanda şi a fost eliberat de bir. De asemenea domnia îi elibera de bir şi pe alţi negustori evrei aflaţi 
„la ţara aciasta” care vor realiza „marfă scumpă”[114]. Negustorul evreu din Movilău, Leiba Doctorul, supus 
rus, a scos din ţară pe parcursul lunii iulie a anului 1784 circa 65.000 piei de iepuri cu destinaţia iarmarocului 
de la Leipzig [115].  

Într-o sursă epistolară datată cu 17 ianuarie 1785, E.F. König, consulul general al Prusiei în Ţara Moldovei, 
constata că produsele manufacturiere prusace sunt căutate în principat, dar „se importă din a 5-a şi a 6-a 
mână de către armeni şi evrei polonezi care cumpără de aici boi, porci, ceară şi piei de vite… Acum evreii 
polonezi şi armenii duc vitele şi celelalte mărfuri până la Breslau, le vând la preţurile cele mai ridicate şi, cu 
banii pe care i-au realizat de acolo, aduc la Brody, în imperiu (Imperiul Habsburgic), mărfurile indicate; de 
acolo, ele sunt aduse încoace de evreii moldoveni şi munteni” [116]. 

O parte dintre negustorii evrei au contribuit într-o măsură anumită la constituirea elementelor incipiente 
ale burgheziei în Ţara Moldovei. Printre alogenii antrenaţi în relaţiile comerciale moldo-polone în perioada 
care ne preocupă se evidenţiază armenii şi evreii. Dintre multiplele relatări ale călătorilor străini care ne-au 
vizitat ţara în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, sunt semnificative în această privinţă notiţele lui 
Franz Joseph Sulzer. În anul 1761 el scria că „în Moldova aproape că nu există târg care să nu fie plin de 
evrei, locuind în case proprii” [117]. În opinia cercetătorului Ştefan Zeletin, „originile burgheziei române 
sunt strâns legate de activitatea economică a evreilor: cămătăria evreiască este cea care a desfiinţat vechea 
noastră boierime (…) pregătind astfel trecerea la actuala organizare modernă” [118]. 

Activităţile economice legale ale evreilor erau însoţite uneori şi de unele abateri de la normele juridice 
aflate în vigoare. Unii evrei din Ţara Moldovei şi din Polonia practicau contrabanda, în 1741 treceau horilca 
din Polonia la Căuşeni, făceau contrabandă cu silitra monopolizată de turci [119]. Spre finele secolului al 
XVIII-lea, după unele relatări, evreii reuşesc să devină, prin mituire, orândari de crâşme [120]. De asemenea, 
„falsificarea monedelor, sau aşa-zisul „calpuzanlâc”, se practica mai ales de evrei şi ţigani” [121]. Unii evrei 
au fost atestaţi documentar „ca falsificatori de mărfuri” (vindeau mărfuri de calitate proastă, dar arătoase), 
„ca faliţi” sau „mufluzi” (cumpărau mărturii, falsificau semnăturile, depuneau mărturii false) [122]. O parte 
dintre orândarii evrei îşi transformau „dugheana sau cârciuma în local de perdiţie”, „de vreme că s’a cunos-
cut că pricinuiesc multe lucruri fără de cale, ţiind într’adins femei şi fete tinere” [123]. În opinia noastră, este 
cert faptul că aceste localuri nu erau întreţinute numai de evrei. La fel putem doar presupune că şi moravurile 
de la curtea domnească nu erau impecabile, deoarece în suita domnului erau prezente zece sau mai multe fete 
de casă  care erau sub ascultarea vornicului de Harem şi a vornicesei de la doamnă. Fetele de casă primeau 
un salariu de zece lei pe lună [124]. Cu ocazia unor sărbători religioase, aceste fete primeau de la domnie 
daruri, ţesături şi haine gata. În sama vistieriei Ţării Moldovei pe anul 1763-1764 este menţionată „cheltuiala 
cu o căruţă ce-au dus nişte fete la Ţarigrad, la 24 decembrie 1763” de Crăciun [125].  Ni se pare cel puţin 
stranie această călătorie. Fetele de casă erau, de regulă, de neam bun, dar sărace; ulterior ele erau măritate şi 
primeau zestre din partea domniei [126]. 

Abuzurile făcute de evrei în Câmpulung Rusesc, semnalate domnului de episcopul de Rădăuţi Dositei, 
l-au determinat pe Grigore al III-lea Ghica să poruncească la 10 aprilie 1766 scoaterea evreilor şi ridicarea 
cârciumilor lor din sate, „lăsând numai câte una în fiecare sat, în care să vândă răzeşii cu rândul, punându-şi 
cârciumari din creştini” [127].  În anul 1770, în toiul unei epidemii de ciumă, negustorii evrei au cumpărat 
„la Iaşi, la Şozimo, şi în alte ţări infectate, diferite obiecte provenind de la familii de bogătaşi, morţi de ciumă, 
şi li-au revândut în Polonia”, contribuind astfel la o răspândire şi mai mare a acestui flagel [128]. Dar, s-au 
întâmplat şi cazuri inverse. Astfel, la finele iernii din anul 1770 un miliţian venit la Iaşi din Galaţi (unde era 
ciumă) i-a vândut unui evreu un cojoc turcesc; în consecinţă, „evreul şi doi copii au murit de ciumă”, iar hoţii 
au prădat casa evreului, răspândind astfel ciuma în oraş. Epidemia a fost stinsă abia în vara anului 1772.  

Aceste exemple, vehiculate cu mult în epocă, au stat la baza unor opinii istoriografice critice şi destul de 
dure la adresa evreilor, în general, şi a celor care practicau comerţul, în special. Astfel, în aprecierea lui 
Anastase N. Hâncu, introducerea francmasoneriei în secolul al XVIII-lea „va servi mai târziu de instrument 
puternic în captarea cunoştinţelor naţionale pentru lupta de aservire economică şi spirituală a ţărilor româneşti 
de către jidovi” [129]. Un alt autor, Ilarion Vasiliev, opina că evreii din Polonia erau un obstacol pentru 
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dezvoltarea comerţului, deoarece „fiind mai numeroşi ca în alte state, au reuşit să acapareze, prin metode 
josnice, aproape tot comerţul intern” [130].   

În urma celor expuse, putem afirma cu certitudine că în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea comuni-
tatea evreiască, în general, şi negustorii evrei, în particular, au jucat un rol important în stabilirea raporturilor 
economice dintre Ţara Moldovei şi Polonia. Stabiliţi cu traiul din timpuri mai îndepărtate sau ceva mai 
apropiate în spaţiile moldav şi polon, evreii au manifestat spirit întreprinzător atât în domeniul practicării 
meseriilor, cât şi a comerţului intern şi extern.   

Negustorii evrei au fost printre purtătorii principali ai comerţului moldo-polon, jucând un rol important în 
cadrul schimburilor economice interne şi de tranzitare dintre ambele state. Comunitatea evreiască a contribuit la 
constituirea elementelor incipiente ale burgheziei atât în Ţara Moldovei, cât şi în Polonia. Cu toate că o parte 
dintre evrei erau antrenaţi în tranzacţiile de contrabandă şi în alte activităţi ilegale, atitudinea domnilor Ţării 
Moldovei faţă de comunitatea evreiască a fost în linii generale tolerantă şi binevoitoare. 
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